

## ===== Иеремия 20 =====

# “Гефсиманский сад” Иеремии

Дейтон Киси

**Г**лава 20—одна из наиболее впечатляющих и при этом хуже всего понимаемых в книге Иеремии. Это “Гефсиманский сад” (см. Мф. 26:36) Иеремии, где он—как и наш Господь—глубоко страдает и печалится, испытывая смертельные душевные муки. Осознание Божьей вседостаточности в это трудное время помогло ему в дальнейшем справляться со всеми конфликтами: он понёс свой крест!

Эта центральная глава стоит между осознанием Иеремией великих Божьих обещаний ему (1:17–19) и величайшими испытаниями пророка (которые начинаются здесь и разворачиваются дальше, в 26:8; 28:9, 10; 36:5, 21–26; 38:4–6; 43:5–7). Она содержит некоторые из самых действенных уроков для проповедника, показывая, как великий стресс открыл дверь к великой уверенности.

Иеремия утверждает, что не хочет больше говорить (ст. 9), но внезапно открывает в себе веру в Божью заботу. Время, проведённое Иеремией наедине с Богом, укрепило его волю против всего того зла, которое его соотечественники собирались совершить против него в скором времени. Каждый унывающий проповедник и каждый колеблющийся христианин нуждаются в очень действенных, практических уроках этой главы. Это был поворотный момент в жизни Иеремии, и его весть может оказать такое же воздействие на любого впавшего в уныние ученика, который захочет впитать в себя всё сказанное здесь!

### НАКАЗАНИЕ ПРОРОКА (20:1–6)

Угроз в адрес Иеремии становилось всё больше (11:18, 19). Вероломство и лицемерие исходило даже от родственников (12:6). Начались открытые столкновения и ссоры (15:10) и издевательства насмешников (15:15, 17; 17:15; 18:18). Для Иеремии даже вырыли яму (18:20, 22). Однако до 20-й главы никаких физических действий не предпринималось. Во время правления доброго царя Иосии подобного вообще не допускалось (627–609 до н.э.; см. 1:2, 3). В четвёртый же год царствования Иоакима Иеремии пришлось скрываться (36:1, 26; 605 г.). Таким образом, события главы 20 произошли между 609 и 605 гг. до н.э.

Когда Пасхор, сын Еммера, священник, он же надзиратель в доме Господнем, услышал, что Иеремия пророчески произнёс слова эти, то ударил Пасхор Иеремию, пророка, и посадил его в колоду, которая была у верхних ворот Вениаминовых при доме Господнем” (ст. 1, 2).

Физическое насилие осуществил Пасхор, священник и надзиратель в доме Господнем! (См. 1 Пар. 9:11; 2 Пар. 31:13). На это Пасхора побудило дерзкое обещание, что Бог наведёт бедствие на вождей и весь народ иудейский (19:1–3, 9, 15). Он велел бить Иеремию<sup>1</sup>—вполн-

<sup>1</sup>См. определение *наках* в сноске 9 на с. 18.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: Последовательность: священник Пасхор был исполнен греха! Он преследовал Божьего человека, и на Пасхора обрушился Божий гнев! **Ключевая истина:** 20:5, “Ужас со всех сторон!” (значение нового имени Пасхора, Магор Миссавив).

не возможно, нанести ему сорок традиционных ударов (см. Втор. 25:2, 3)—и посадить в колоду. Представьте себе эту сцену, которую описывает К. Дж. Болл:

Остаток дня и всю ночь пророк просидел у ворот, вначале страдая от насмешек и язвительных замечаний своих противников и их подпевал, а затем, по мере того как медленно и мучительно тянулись часы, всё остнее ощущая боль в онемевших руках и ногах, забитых вместе в варварскую машину, так что тело оказалось согнутым пополам. Этому жестокому наказанию, похоже, было принято подвергать тех, кого власти считали лжепророками. Примерно за триста лет до Иеремии такому же наказанию подвергся Ананий в ответ на его предупреждение царю Асе (2 Пар. 16:10), а спустя несколько лет в истории самого Иеремии опять будет случай, когда над ним нависнет угроза вновь испытать это не себе (Иер. 29:26).

И что же, побои и унижение запугали Божьего пророка? Похоже, как раз наоборот. Первым делом Иеремия дерзко заявил, что Пасхор получил новое имя от Господа: “Магор Миссавив”, что означает “ужас для всех”, или “ужас вокруг” (см. ст. 3, 4). Иеремия не оставил никаких сомнений относительно того, почему Бог дал ему это новое имя. Пасхор станет ужасом для себя самого и для своих друзей, которые умрут у него на глазах (ст. 4). Когда людей станут забирать в плен или они начнут умирать, все признают лжепророчества Пасхора обманом, каким они и были. Поэтому Пасхор и стал “ужасом”<sup>2</sup> для себя и для всех, кто оказывался рядом с ним и его очередным лживым предсказанием. По иронии судьбы пленённый Иеремия предсказал Пасхору, что он и его друзья станут пленниками (ст. 6).

Во-вторых, Иеремия конкретизировал силу с севера, назвав её вавилонской: “И всего Иуду предам в руки царя вавилонского, и отведёт их в Вавилон, и поразит их мечом” (ст. 4б; см. 1:13; 13:20; 16:15).

В-третьих, Иеремия с уверенностьюозвестил ещё один Божий суд над Иудеей:

“И предам всё богатство этого города, и всё имущество его, и все драгоценности его; и все сокровища царей иудейских отдам в руки врагов их—и разграбят их, и

возьмут и отправят их в Вавилон” (ст. 5).

Богатство и сила их города будут забраны; плоды их трудов и их сокровища отправятся в Вавилон.<sup>3</sup>

После этой встречи с Пасхором и его людьми Иеремия ушёл побитый, но свободный. Он вынес приговор лжесвященнику и лжепророку. Его сердце наполнила уверенность в Божьей заботе, и это доказывают следующие стихи.

### СИЛА ПРОРОКА (20:7–10)

Иеремия обрёл чувство защищённости и не боялся вновь провозглашать Божью весть. Хотя место действия и аудитория оставались неизменными, а обстоятельства по-прежнему беспокоили его, разумом и духом он был накрепко соединён с Богом, заверяющим его, что он выстоит!

Стих 7 следует понимать не как обвинение в адрес Бога, а как радостную похвалу. Иеремия заявляет, что Бог “влёк” и “превозмог” его. Перевод слова “влёк” (в СП “обманул”)<sup>4</sup> сопряжён с трудностями. Бог работал с Иеремией, проводя его через сомнения, разочарования, страхи и подавленность. Всё это Иеремия признаёт и описывает в стихах 7 и 8:

“Ты влёк меня, Господи,—и я увлечён;  
Ты сильнее меня—и превозмог, и я каждый день в посмеянии, всякий издевается надо мной. Ибо лишь только начну говорить я—кричу о насилии, воплю о разорении, потому что слово Господа обратилось в поношение мне и в повседневное посмеяние.”

В стихе 9 сказано: “И подумал я: «Не буду я напоминать о Нём и не буду более говорить во имя Еgo». Но был в сердце моём как бы горящий огонь, заключённый в костях моих,—и я истомился, удерживая его, и не мог”. Эти слова говорят о том влиянии, которое обстоятельства оказывали на пророка. Короче, Иеремия был готов бежать и не служить больше Божиими устами! Но при этом, хотя он и мечтал скрыться, он не переставал проповедовать! Он продолжал говорить и понимал, что только Бог побуждал его на это. Поэтому в стихе 7 Иеремия не обвиняет Бога. Он заявляет о победе,

<sup>2</sup>Евр.: *магор*—“...страх, ужас, Пс. 30:15; Иер. 6:25; 20:3, 10”.

<sup>3</sup>См. 27:21, 22; 4 Цар. 20:16–18; 2 Пар. 36:10, 18.

<sup>4</sup>Евр.: *намах*—“...обманывать... обольщать словами”.

потому что Бог “превозмог”.<sup>5</sup> Бог смог понять слабость Иеремии и знал, что сказать и что сделать, чтобы поднять Своего пророка над этими слабостями. Бог воистину силён (2 Кор. 3:4, 5; 9:8).

Посмотрите, в каком унижении пребывал Иеремия:

1. “Я каждый день в посмеянии”<sup>6</sup> (ст. 7в).
2. “Всякий издевается<sup>7</sup> надо мной” (ст. 7г).
3. “...слово Господа обратилось в поношение мне и в повседневное посмеяние<sup>8</sup>” (ст. 8).

Иеремия начал проповедовать около 627 г. до н.э., а изучаемые нами события происходили в период времени между 609 и 605 гг. Этому непокорному народу он проповедовал почти двадцать лет. Конечно, он должен был ощущать на себе реакцию Иудеи. В главе 11 Бог впервые информировал Иеремию об их желании заставить его замолчать и даже уничтожить всякую память о нём (11:18–23). С тех пор мы периодически видим его страдания (12:1–6; 15:10, 15–18; 17:15–18; 18:19–23). В этой главе Иеремия добавляет, что его терзают мысли (ст. 9). Мы не знаем точных обстоятельств, при которых эти мысли стали приходить ему в голову, но у него на сердце явно лежало почти невыносимое бремя. Когда мы чувствуем себя наиболее уязвимыми, Божья благодать укрепляет нас (см. 1 Кор. 10:12, 13; 2 Кор. 12:7–10).

Божественная уверенность огнём горела в сердце Иеремии. Кажется, его самого шокировало то, что в нём кипит это сильное желание проповедовать, ибо по-человечески он готов был всё бросить!

Этот момент в служении пророка содержит один очень важный урок, состоящий из двух частей. Во-первых, Божье слово в нас может либо утешать, либо сжигать—в зависимости от того, как мы реагируем на него. Если мы боимся возвещать его, оно может привести к мучительной внутренней смерти. Во-вторых, мы должны понять, почему это так: Божье Слово не просто огонь, но огонь, который стремит-

ся вырваться наружу. Мы благословлены тем, что у нас есть евангелие, которое нам заповедано идти и проповедовать (Мф. 28:18–20; Мк. 16:15, 16). “Удерживание”<sup>9</sup> (ст. 9) приведёт только к подавленности и неудаче. Некоторые люди тратят больше усилий на то, чтобы удерживать его в себе, чем если бы они рассказали о нём другим. Иеремия не мог хранить Божью весть *про себя*. Он должен был провозглашать её. Слишком многие братья становятся сосудами для хранения завета! Воскресенье за воскресеньем они слушают и познают, но они никогда не провозглашают услышанную весть, чтобы и другие могли получить завет, скреплённый кровью Спасителя!

Иеремия понял бы Петра, сказавшего перед толпой в Деян. 4:20: “Мы не можем не говорить того, что видели и слышали”. Осознание Иеремией невозможности для него молчать придало ему силу и твёрдость. Он понял, что может положиться на Божье обещание (1:17–19; 15:19–21). Божья полнота дала ему утешение посреди окружающего хаоса. В конце концов он записал его, чтобы не забыть (Плач. 3:19–27, 55–58; см. Евр. 13:5, 6).

Где нам брать уверенность, что мы не оставим Божью работу, когда наш дух истомится? Ответ мы находим здесь. Мы не оставим работу, если Его слово у нас в сердце и горит огнём в наших костях, как горел в костях Иеремии (см. 1 Ин. 2:14).

Твёрдое решение Иеремии говорить пришло не потому, что насмешники отошли от него. Они продолжали предпринимать дьявольские попытки уничтожить Божьего пророка (ст. 10):

1. Иеремия слышал “толки<sup>10</sup> многих”.
2. Он видел “угрозы вокруг”. Это то же слово, которое сказано Пасхору в стихе 3, [где оно переведено как “ужас”]. Возможно, здесь он с иронией говорит о том, что бы враги хотели заставить его чувствовать; он же насмешливо обращает их слова против них.
3. Их целью было “сделать на него донос”.<sup>11</sup> Это выражение является примером нечестивых сплетен. Люди клевета-

<sup>5</sup>Евр.: *йакол*—“...быть сильным, превозмогать... господствовать над трудностью, т.е. постигать её, Пс. 138:6”.

<sup>6</sup>Евр.: *саҳак*—“...смеяться над кем-либо... но особенно с презрением... насмехаться (смеяться не переставая), Иер. 15:17... смеяться с издёвкой, высмеивать”.

<sup>7</sup>Евр.: *лааг*—“...говорить грубо... насмехаться, издеваться... смеяться”.

<sup>8</sup>Это то же слово, что и в ст. 7.

<sup>9</sup>Евр.: *кул*—“...помещать внутрь, держать, сдерживать... поддерживать... защищать”.

<sup>10</sup>Евр.: *діббах*—“...нашёптывание клеветы, злое донесение”.

<sup>11</sup>Евр.: *нагад*—“заявлять, говорить... докладывать... нечто скрытое или таинственное... выступить осведомителем, Иис. Н. 2:14, 20; Иер. 20:10; Иов. 17:5”.

ли на него.

4. Даже близкие друзья следили, не упадёт ли он. Слово “следить” (евр. *шамар*) здесь означает тщательное наблюдение и внимание. Они устраивали бдения, чтобы увидеть, как он “споткнётся”.<sup>12</sup>
5. Они очень надеялись, что он всё равно “попадётся”.<sup>13</sup> Это был замысел, а не случайное действие.
6. Люди хотели “отомстить”<sup>14</sup> ему.

От затаённого осуждения до желания наказать, эти люди всё время были одержимы одной мыслью—уничтожить пророка. Иеремия двадцать лет пытался привести их обратно к Богу. Осознав свои взаимоотношения с Богом и с этими людьми, он уже не собирался останавливаться!

### ВОСХВАЛЕНИЕ ПРОРОКА (20:11–13)

Причина, по которой Иеремия восхваляет Бога, очевидна: “Но со мной Господь, как сильный ратоборец” (ст. 11; см. Евр. 13:5, 6). Чарльз Элликот отмечает особую весть для Иеремии, построенную вокруг слова “сильный” и напрямую связанную с Божиим обещанием:

Слово “сильный” использовано с особым значением. Иегова обещал избавить пророка от “притеснителей” (15:21; то же слово, что в 20:11 переведено “сильный”). Теперь Он, крепкий Бог (Ис. 9:6), покажет, что Он сильнее врагов пророка и лучше испытать на себе их гнев, чем Его (Ис. 8:12, 13).

Божье присутствие дало Иеремии уверенность. Стих 11 показывает пять ступеней к полному поражению его врагов:

1. Они споткнутся. Люди могут споткнуться по разным причинам: от страха (8:14), глупых решений (19:7), голода (19:9). Иеремия уже указывал, какие пути приведут их к тому, что они споткнутся.
2. Они не одолеют (1:19; 5:22; 15:20). Бог постоянно заверял Иеремию в этом факте, который он, наконец, признал (ст. 7).
3. Они сильно посрамятся (см. 2:26; 8:9; 12:13; 14:3, 4; 15:9; 17:13). Этот факт подтвердило немало свидетельств. Как

убедительно слова Иеремии подтвердили его собственные высказывания о Божьей заботе! Эта уверенность в корне изменила взгляд Иеремии на свои обстоятельства.

4. Они будут поступать неразумно. Этот шаг не только суммирует вышесказанное, но также согласуется с тем, что предсказывал пророк (2:3, 7; 3:25; 7:19).
5. Их “посрамление будет вечное”.<sup>15</sup> Сохранение Богом этого высказывания Иеремии способствовало тому, что их ужасная репутация дожила до наших дней!

В стихе 12 говорится: “Господи сил! Ты испытываешь праведного и видишь внутренность и сердце. Да увижу я мщение Твоё над ними, ибо Тебе вверил я дело моё”. Бог действительно “испытывал”<sup>16</sup> праведного (Иеремию) (10:24; 11:20; 12:3; 15:15; 17:10). Мы вновь и вновь видим, как Бог работал со Своим пророком. Для всех, поклоняющихся Богу, чрезвычайно важно понять, что Он с любовью и пониманием, но наказывает и испытывает Своих детей (см. Евр. 12:3–7). В результате Иеремия обрёл уверенность в том, что выдержит Божье испытание. А вы способны стоять перед Богом? (См. Рим. 14:10–12). Если да, то вы, как и Иеремия, можете с уверенностью ожидать, что Божье мщение обрушится на злодеев, ибо Он изложил Своё дело.

В стихе 13 Иеремия не может уже сдерживать чувства и поёт песнь хвалы Господу: “Пойте Господу, хвалите Господа, ибо Он спасает душу бедного от руки злодеев”. Этот момент вполне мог произойти после побоев и той ночи, которую он провёл в колоде. Иеремия многие годы верно служил Богу, хотя его одолевали подавленность и замешательство. В этой главе его самое большое потрясение связано с избиением и заключением в колоду. Пережив свой самый страшный на данный момент час, Божий пророк продолжил свой путь уверенным победителем! Он был уверен не в себе, а в Том, кому он служил! Когда Иеремия уже был готов замолчать, он не сделал этого. С ростом давления рос и Божий пророк! Его сердце расцвело чистой верой в Божьи обещания (1:17–

<sup>12</sup> Евр.: *цела*—“Основное значение—хромать или стать хромым, что должно привести к падению”.

<sup>13</sup> Евр.: *пахах*—“поймать в сеть, уловить”.

<sup>14</sup> Евр.: *накам*—“...усмирять, унимать, наказывать... налагать наказание, мстить”.

<sup>15</sup> Евр.: *келиммах*—“...упрёки не прекращаются... наказание, которое оскорбляет меня... с теми, кого сажают в яму... Иез. 36:7; 39:26” (Браун и др.).

<sup>16</sup> Евр.: *бахан*—“...выискивать, исследовать, испытывать, доказывать... о Боге, исследующем сердца людей, Пс. 7:10; 16:3; Прит. 17:3... высматривать, наблюдать”.

19; 15:20, 21) и близостью к “бедному”.<sup>17</sup>

А вы растёте, как Иеремия? Вы можете хвалить Господа, когда служите Ему—даже если страдаете? Или вы приходите к Богу только со своими переживаниями и слезами замешательства? Давайте поучимся у Иеремии (1 Кор. 11:1; 1 Пет. 2:20–25). Какой пророк! Какой Божий человек!

### ПОНИМАНИЕ ПРОРОКА (20:14–18)

Некоторые авторы с трудом усматривают связь между стихами 14–18 и стихом 13. Иеремия говорит: “Проклят день, в который я родился! День, в который родила меня мать моя, да не будет благословен! Проклят человек, который принёс весть отцу моему и сказал: «У тебя родился сын»... Для чего вышел я из утробы...?”

Как может восхваление так тесно переплеться с проклятиями и пожеланиями гибели? Хорошее описание смены центра внимания Иеремии даёт Тео Лич:

От выражения радостного доверия это сердце внезапно, неожиданно, необъяснимо ныряет в бездонную пучину самого мрачного отчаяния. Для него вдруг полностью теряется Божья любовь, благодать и милость! Он видит только своё страдание, свои лишения, только воющую толпу, сборище злодеев, нечестивых на высотах, насмехающихся, издевающихся, жаждущих его смерти, терзающих его душу своими богохульными обвинениями. И Господь, который только что был так близко, теперь кажется так далеко, так ужасно далеко!

Такое толкование неожиданной перемены в пророке от стиха 13 к стиху 14, возможно, и необоснованно. Если акцент поставить на дне, а не на рождении, тогда Иеремия оплакивает не своё рождение, а то ужасное время, в котором он живёт. Вторая часть стиха 14—“Да не будет благословен [этот день]”—как раз под-

<sup>17</sup> Евр.: *эбион*—“угнетённый... о том, кто страдает незаслуженно, хотя он и благочестивый поклонник Бога... Ам. 2:6... Мф. 5:3”.

тверждает эту мысль. Иеремия силится понять и принять те страшные события, которые надвигаются на Иудею (4:10–12; 5:1–5; 10:25).

Точно так, как Иеремия теперь видит Божью обещанную заботу о нём перед лицом их угроз, он видит и обман, который не даёт Иудее понять, какую цену ей придётся заплатить за свои нечестивые пути (см. 6:13, 14; 8:6, 11; 14:13, 14; 18:18). Крики “Мир, мир!” заставляли людей обманываться относительно того дня, который должен быть проклят! Эта весть уже была передана им (11:3; 17:5). Скоро Бог наведёт на них всеобщее бедствие (19:15), но в ответ люди решили побить пророка и посадить в колоду за слова о том, что времена эти прокляты!

Не время было в те дни ни радоваться рождению (ст. 15), ни веселиться, как будто всё хорошо. Иеремия уже возвестил страшный приговор (16:1–10), но здесь он, похоже, осознаёт всю важность этой вести и то, что люди не понимают надвигающегося на них ужаса (ст. 15, 16). Теперь не время было веселиться или противиться предупреждениям. Это был Божий зов пробудиться! Иеремия конкретно говорит, что нужно: “утром вопль<sup>18</sup> и в полдень—рыданье” (ст. 16).

Как можно вынести вид смерти и резни, зная, что средства спасения нет? (См. 14:16; 15:2, 3). По правде говоря, средство было: эти люди могли бы покаяться, но они не хотели (13:22–27). Лучше бы было им вовсе не родиться, чем встретить такой ужасный конец. Иеремия только сейчас начинает понимать ту страшную реальность, которую Бог припас для этих бунтарей. Какой смысл выходить из утробы только для того, чтобы испытать страдания и скорбь и чтобы проводить дни в “бесславии” (евр. *бошет*; ст. 18).

Иеремия, наконец, принял Божьи обещания ему и то страшное наказание, которое ждёт Иудею. И всё же в исполненном печали сердце нашлось место для песни хвалы Богу, который сильнее всех проблем в Иудее!

<sup>18</sup> Евр.: *теруах*—“...воинственный клич; клич, созывающий на битву, Ам. 1:14; Иер. 4:19; 49:2”.